VšĮ Pal. J. Matulaičio socialinis centras 

 2016 METŲ PAGRINDINIŲ VEIKLŲ ATASKAITA
DIENOS CENTRAS „VAIKAI – VAIKAMS“ 
Veiklos tikslas – sukurti erdvę, kur vaikas gali pasijausti saugus, priimtas, vertingas, mokytis būti su kitais grupėje ir individualiame santykyje, stiprinti savo mokymosi gebėjimus, patirti vaikystę, draugystę (žaisti, kurti, stovyklauti), stiprėti kaip asmuo (vertybės, atsakomybė, savarankiškumas) ir susipažinti su Dievu.

Grupės užsiėmimai vyksta kiekvieną darbo dieną nuo 13 val. Iki 18.30val.

Per 2016 m. dienos centrų veiklose dalyvavo 43 vaikai. Kasdien į dienos centrus ateina vidutiniškai 6-9 vaikai.

Šalia kasdienių veiklų buvo suorganizuotos 6 stovyklos, 7 šventės vaikams ir jų artimiesiems, 24 edukacinės išvykos (į spektaklius, renginius, muziejus ir pan).
Atradimai ir sėkmės
· Darbuotojų ir vaikų tarpusavio ryšys; 

· Nusistovėjusi dienos struktūra grupėje, taisyklių aiškumas vaikams. 

· Ugdomi grupės vaikų bendravimo, socialiniai įgūdžiai, psichologinė savivoka ir kt.; 

· Du kartus surengti „Saugumo mokymai“ vaikams apie įvairias smurto rūšis, akcentuojant seksualinės prievartos apraiškas, pagalbos būdus ir pan. Džiugina vaikų ir net kai kurių tėvų įsitraukimas į nagrinėjamą temą.

· Vaikai skatinami įsitraukti į laisvalaikio veiklas už dienos centro ribų (pvz. lankyti treniruotes VšĮ Vilnius Social Club, užsiėmimus Šeškinės vaikų ir jaunimo klube “Verdenė”, Sostinės krepšinio mokykloje).

· Keli dienos centro vaikų tėvai pradėjo lankyti į tėvystės įgūdžių ugdymo kursus.
Bendradarbiavimas
Bendradarbiauta su Šeškinės pradine mokykla, Viršuliškių, Žygimanto Augusto pagrindinėmis mokyklomis, „Sietuvos“, „Žemynos“, „Maironio“ ir „Ryto“ progimnazijomis, Lazdynų vidurine mokykla.
Dalyvaudavome kasmėnesiniuose Viršuliškių, Pašilaičių, Justiniškių ir Šeškinės tarpžinybiniuose susirinkimuose.

Bendradarbiavome su Paramos vaikams ir šeimai tarnyba, Vilniaus miesto krizių centru, VšĮ „SOS vaikų kaimas“, VšĮ „Vilnius Social Club“, VšĮ vaikų globos namai „Valsta“, Penktu policijos komisariatu, VšĮ „Vaikų svajonės“ (išpildytos 15 vaikų svajonės), UAB „Narbutas“, UAB „PALINK“, UAB „Incentyvus“.
Savanoriai ir praktikantai
2016 metais prie dienos centrų veiklų organizavimo prisidėjo 3 savanorės iš Prancūzijos, 2 savanorės iš Ispanijos ir  1 savanorė iš Armėnijos pagal Europos Sąjungos finansuojamą programą "Erasmus +" ir 13 lietuvių savanorių. 
Veikloje dalyvavo 1 praktikantas iš Vilniaus universiteto - 4 mėnesių trukmės praktika, ir 6 praktikantai iš Mykolo Riomerio universiteto.
Paauglių grupė „Tranzitas“

Dienos grupė Tranzitas skirta 12 – 14 metų paaugliams, kurie susiduria su įvairiais sunkumais šeimoje ar mokykloje. Grupės tikslas – padėti lengviau išgyventi ankstyvosios paauglystės laikotarpiu kylančius sunkumus, ugdyti jaunuolių socialinius, kasdienio gyvenimo ir mokymosi įgūdžius bei kurti saugią aplinką bendravimui su bendraamžiais.

Grupiniai užsiėmimai vyksta tris kartus per savaitę nuo 15 iki 18:30 val.
Šalia grupinio darbo vyksta individualios konsultacijos, darbas su atveju.
Programoje 2016 metais  dalyvavo 22 vaikai. Vidutiniškai vienu metu grupėje dalyvauja 6-8 vaikai. 

Per 2016 m. įvyko 88 susitikimai grupėje, 11 išvykų (į boulingą, batutų centrą, ledo areną, uno parką, X-planet, orientaciniai žygiai ir t.t.), 6 renginiai (veiklų atidarymo, Kalėdinės šventė),  ir  penkių dienų vasaros stovykla. 
Atradimai ir sėkmės

· Daug buvo dirbama ugdant paauglių bendradarbiavimo įgūdžius grupėje (įvairios užduotys, žygeliai, orientaciniai buvo nukreipti į komandinio darbo mokymąsį). Užsiėmimų metu paaugliai mokėsi ne tik būti grupėje su kitais, bet ir komandiniuose procesuose labiau pažinti save. Vystėsi vaikų gebėjimai priimti atsakomybę, siekiant bendro tikslo dirbti su kitais grupės nariais. Įvairūs procesai buvo bent trumpai reflektuojami su grupe, pastebimai vystėsi paauglių savifekleksijos įgūdžiai.

· Paaugliai ir toliau buvo mokomi prisiimti atsakomybę už savo laisvalaikio praleidimą grupėje. Gerėjo vaikų savarankiško gyvenimo įgūdžiai ne tik planuojant savo laisvalaikį, bet atliekant kitus kasdieninius darbus (tvarkant bendrą erdvę, gaminant maistą, kartu valgant ir pan.).
· Tęstinumas - dauguma Tranzitą "išaugusių" jaunuolių sėkmingai perėjo ir įsiliejo į vyresnių Tramplino grupę.
Bendradarbiavimas su kitomis parapijos ir vietos bendruomenės sritimis:

· Bendradarbiauta su Taikos, Maironio progimnazijomis, Vilniaus Lazdynų, Sofijos Kovalevskajos, Viršuliškių vidurinėmis mokyklomis, Senvagės gimnazija, Buivydiškių ir Žygimanto Augusto pagrindinė mokykla.

· Vyko bendradarbiavimas su Vilniaus miesto savivaldybės vaikų teisių apsaugos skyriaus specialistėmis bei Vilniaus miesto socialinės paramos centro socialinėsmis darbuotojomis dirbančiomis su socialinės rizikos šeimomis dirbančiomis Viršuliškių, Vilkpėdės, Šnipiškių, Santariškių, Pašilaičių seniūnijose.

· Bendradarbiaujant su VšĮ „Vilniaus Social Club“ (3 vaikai lankė nemokamas futbolo treniruotes vieną kartą per savait), VšĮ “Vilniaus SOS vaikų kaimas” Socialinių paslaugų šeimai padaliniu, VšĮ „Paramos vaikams centras“, VšĮ „Vaikų svajonės“ (išpildytos 6 grupę lankančių  vaikų svajonės), VšĮ „Nacionalinis socialinės itnegracijos instituas“, „Žiburio“ paramos ir labdaros fondas, VšĮ „Lobių dirbtuvės“, kovos menų centru "Tori".
· Bendradarbiavimas su dienos centrais „Vaikai-vaikams“ ir „Šeškines dienos centru“: vaikų perėjimas, bendrų atvejų situacijos, reguliarus keitimasis informacija.
· Tranzito paaugliai, savanoriai ir darbuotojai dalyvavo Pal. Jurgio Matulaičio parapijos veiklų atidarymo šventėje, prisidėjo prie parapijos Kalėdinės senjorų šventės rengimo (vaikai supakavo dovanėles senjorams ir dalyvavo šventėje). 

Savanoriai ir praktikantai
Prie Tranzito grupės veiklos organizavimo prisidėjo 2 lietuviai savanoriai ir 2 Europos savanorių tarnybos savanoriai iš Ispanijos atvykę pagal „Erasmus +“ programą. Taip pat mokymosi procese dalyvavo 1 praktikantė iš  Vilniaus universiteto.
Programa jaunimui TRAMPLINAS

Tramplino programa skirta jaunuoliams nuo 14 iki 18 metų, kurie patiria socialinius ir psichologinius sunkumus mokykloje, šeimoje, tarp bendraamžių ar ieškodami darbo. Programos tikslas yra padėti jaunam žmogui pažinti save bei stiprinti asmeninius gebėjimus veikti kasdienybėje. 

Programą sudaro individualus darbas, grupės ir patirtiniai savaitgaliai.
Reguliariose veiklose dalyvaujančiųjų skaičius per 2016 m. buvo 18.

Buvo suorganizuoti 4 žygiai , 2 kultūrinės išvykos, sezono atidarymo ir uždarymo šventės.
Rezultatai, atradimai ir sėkmės

· Parengta ir sėkmingai perduota „Tramplino“ koncepcija naujai darbuotojų komandai.

· Nuo rugsėjo mėnesio prasidėjo naujas „Tramplino“ sezonas su 12 naujų jaunuolių (7 iš jų perėjo iš „Tranzito“ grupės“). 

· Daug dirbama ties ribų statymu ir jų atstovėjimu, „Tramplino“ bendrų susitarimų laikymųsi, pagarba kitiems grupės nariams. Vis iškylantys grupėje klausimai – kodėl lankau Trampliną? Kodėl esu čia, ko siekiu? Ar man tai svarbu? 

· Atsiranda grupės jausmas, atsiranda aiškesnis santykis tarp jaunuolių, tarp kurių santykio nebuvo, stiprėjo bendradarbiavimas, struktūros supratimas.
Savanoriai ir praktikantai
Programoje savanoriavo 1 lietuvis ir 2 Europos savanorių tarnybos savanoriai iš Ispanijos atvykę pagal „Erasmus +“ programą.  Prie veiklų prisidėjo ir mokėsi 1 ilgalaikė  praktikantė iš Vilniaus universiteto – 4 mėnesiai. 
Bendradarbiavimas 

· Bendradarbiaujama Vilniaus miesto socialinės paramos centro socialinėmis darbuotojomis bei Vilniaus miesto savivaldybės vaikų teisių apsaugos skyriaus specialistėmis dirbančiomis Fabijoniškių, Pašilaičių ir Viršuliškių seniūnijose. 

· Bendradarbiaujama su Viršuliškių, Pašilaičių, Šeškinės mikrorajonų mokyklų socialinėmis pedagogėmis dėl darbo su jaunuoliais.

· Lankomės tarpžinybiniuose susirinkimuose (Viršuliškių. Šeškinės ir Pašilaičių mikrorajonų).

· Bendraujama su „Ozo“ gimnazijos, Rudaminos Ferdinando Ruščico gimnazijos soc. Pedagogėmis .

· Bendraujama su atviromis erdvėmis AJC „Bazė“ ir AJC „Mes“, bei su VšĮ Vilnius Social club

· Bendradarbiaujama su JRD (Jaunimo reikalų departamentu) 2016 m. rugpjūčio mėnesį buvo suorganizuoti mokymai jaunimo garantijų iniciatyvų dabruotojams apie darbą su sunkumus patiriančiais jaunuoliais.  

DARBAS GATVĖJE  SOFKĖ

Sofkė - tai pagalba jauniems žmonėms, kurie didžiąją laiko dalį praleidžia gatvėje. Šiuo metu daugiausiai dėmesio skiriame darbui Viršuliškių, Pašilaičių mikrorajonuose. Orientuojamės į žmones nuo 14 iki 20 metų.  

Trys pagrindinės veiklos kryptys - darbas gatvėje; jaunų žmonių konsultavimas ir užimtumas Atviroje erdvėje; internetinis konsultavimas.

Gatvėje 2016 metais susitikdavome vidutiniškai 16 jaunų žmonių per vieną išėjimo dieną. Atviroje erdvėje lankėsi vidutiniškai 6-8 jauni žmonės kiekvieną savaitę (penktadieniais).

Birželio mėnesį vyko baidarių žygis, kuriame dalyvavo SOFKĘ lankantys jaunuoliai du mobilūs užsiėmimai su Vilnius social club Višuliškėse ir Pašilaičiuose (Dalyvių skaičius: ~25)

Rezultatai, atradimai ir sėkmės

· Darbas su individualiais atvejais. Vasario – gegužės mėn. buvo orientuotasi į proceso su individualiais atvejais užbaigimo procesą, tolimesnį jų nukreipimą ir palydėjimą. Buvo sėkmingai užbaigti 2 individualūs atvejai 

· Atvira erdvė. Pavyko užtikrinti stabilų žmonių lankomumą. Atviros erdvės lankytojai buvo ne tik tramplino jaunuoliai, bet ir jų draugai ar gatvėje sutinkami žmonės.  Rudenį persikėlėme į naujas patalpas, kurios visiškai pritaikytos atviram darbui su jaunimu. 

· Darbas gatvėje. Sezono metu vyko intensyvus funkcionalus konsultavimas gatvėje. Jaunuoliai patys iniciavo pokalbius jiems rūpimomis temomis. Iškilus poreikiui patys kreipėsi ar nukreipė savo draugus pokalbiams su gatvės darbuotojais. 

· Parengtas ir Vilniaus miesto savivaldybės administracijos patvirtintas darbo gatvėje paslaugos aprašymas.

· Įvyko darbo gatvėje bei Sofkės perėmimas. Sėkmingai integravosi nauja komanda. 

· Pradėtas darbas su nauja, jaunesne Viršuliškių chebra. 

· Bendradarbiaujama su Vilnius Social Club gatvės darbuotojų Naujininkuose komanda.

· Darbuotojai vyko į 2 mokomuosius vizitus Aalborg mieste (Danijoje). Vizitu buvo siekiama pažinti ir suprasti kaip veikia Aalborg mieste darbo gatvėje sistema, kokią vietą ji užima bendroje socialinės apsaugos sistemoje, kokie darbuotojai ir kokiais principais remiantis jie dirba. Vizito partneriai: Vilniaus miesto savivaldybė, atviras jaunimo centras „MES“.    

Savanoriai ir praktikantai:

Prie Sofkės veiklų 2 Europos savanorių tarnybos savanoriai iš Ispanijos, atvykę pagal „Erasmus +“ programą.  Prie veiklų prisidėjo ir mokėsi 1 ilgalaikė  praktikantė iš Vilniaus universiteto – 4 mėnesiai (kuri vėliau tapo darbuotoja).
Bendradarbiavimas

· Sofkės komanda reguliariai dalyvavo Viršuliškių ir Pašilaičių seniūnijų tarpžinybiniuose susitikimuose. 

· Bendradarbiavimas su Vilniaus miesto atvirais jaunimo centrais ir erdvėmis: Sofkės komanda aktyviai dalyvavo neformalaus tinklo veikloje, kuris kartu derinasi savo metų planus, įsivertina pasiektus rezultatus. Tinklo nariai: Antakalnio AJC Žalianamis, AJC MES, Naujosios Vilnios AJC, Grigiškių AJC, Justiniškių AJC Bazė. 2016 metų bendradarbiavimo rezultatas bendri projektai: baiginėjamas įgyvendinti Erasmus+ projektas su Danija, ESF projektas „Atrask save“.
· Su Jaunimo reikalų departamentu bendradarbiauta keliais lygmenimis. JRD 2016 m. keletą kartų siuntė skirtingas grupes Sofkės ir viso socialinio centro pristatymams. 2016 m. Lapkričio mėnesį Sofkės komanda savo darbą pristatė JRD įgyvendinamo projekto „Atrask save“ koordinatoriams.

· 2016 m. balandžio mėnesį vyko tarptautiniai mokymo kursai policijos pareigūnams apie darbą su jaunimu, bendradarbiaujant su VPK.

· Vyko intensyvus bendradarbiavimas keliais lygmenimis su Vilniaus miesto savivaldybės jaunimo reikalų skyriumi.  
ATVIRA BENDRUOMENĖ (AB)

Atvira bendruomenė – tai integracinė socialinė pagalba žmonėms, turintiems proto ar kompleksinę negalią bei jų šeimoms. Čia susitinka žmonės, kurie kartu dirbdami, padėdami vieni kitiems ir draugaudami, kuria kasdienybę,  padarydami ją labiau prieinamą, patogią, priimančią ir atvirą.

Laisvalaikio klubas, skirtas vaikams ir jaunimui su proto ir kompleksine negalia:

1k. per mėn., šeštadieniais, susitikdavo 19 vaikų ir jaunuolių, kartais prisijungia ir jų tėvai ar broliai ir seserys. 

1k. per mėn., antradienio vakare, rinkosi merginų grupelė, kurioje dalyvavo 6 merginos.

Dvi suaugusių asmenų dienos darbinio užimtumo grupės: 

Vyko pirmadieniais – penktadieniais nuo 9.00 iki 16.00 val. Kasdienėse veiklose dalyvavo 21 žmogus.
Kasdienės veiklos: darbinis užimtumas (ikonos, keramika, žvakių ir popieriaus gamyba, kulinarija, sodo priežiūra ir kiti ūkio darbai), ugdomieji užsiėmimai (sportas, socialinių įgūdžiai, muzika, vilna, dailė, kompiuteriai, skaitymas), sielovada (maldos grupelė, katechezės užsiėmimas).
Nors diena turi savo struktūrą, tačiau veiklas organizuojame atsižvelgdami į kiekvieno žmogaus poreikius, norus ir gebėjimus. Žmonės patys rinkosi, kokiose veiklose dalyvaus, ką nori veikti laisvalaikiu, kokias išvykas ir šventes nori kartu organizuoti. 
Šalia kasdienių veiklų per 2016 metus Gavėnios ir Advento pradžias paminėjome savaitės trukmės rekolekcijose, kartą per mėnesį organizavome skirtingas išvykas į muziejus, parkus, įvairias organizacijas, kiną, teatrą ir pan., šventėme įvairias šventes.
Vasaros metu buvo suorganizuotos dvi aktyvaus poilsio stovyklos Antalieptėje ir Karklėje. 

Žmonių su negalia gamintais dirbiniais (ikonomis, žvakėmis, keramika, atvirutėmis) prekiavo katalikiški knygynai Vilniuje bei Kaune), turėjome kalėdinių atviručių (200 vnt.) ir keramikos lėkščių (12 vnt.) užsakymus, taip pat dalyvavome tradicinėse mugėse (šv. Kazimiero ir kalėdinėje mugėje Katedros aikštėje), o parapijoje suorganizavome dvi mažas muges Sekminių ir šv. Kalėdų proga. 

Bendradarbiavimas
Intensyviai bendradarbiavome su kitomis organizacijomis ir bendruomenėmis: bendrija „Vilniaus viltis“, „Betzatos bendruomene“ Čekoniškėse, „Lobių dirbtuvėmis“ Mozūriškėse, „Lietuvos žmonių su negalia sąjunga“, dienos centru „Šviesa“, sesutėmis iš Viešpaties apreiškimo vienuolyno Senuosiuose Trakuose, Tiberiados bendruomenės broliais Baltriškėse. 

Aktyviai bendradarbiaujame su parapijoje dirbančiais kunigais: buvo organizuojamos veiklų pradžios ir sezono pabaigos šv. Mišios, išpažinčių klausymas. Keletą kartų kunigai buvo atėję pasikalbėti su neįgaliais žmonėmis jiems rūpimomis temomis. Kartu su parapijiečiais buvo suorganizuota Sekminių šventė. Visus metus 1 kartą per savaitę užsiėmimus grupei vedė ir bendryste dalinosi Vilniaus šv. Juozapo kunigų seminarijos parengiamojo kurso studentai.

Mokymasis.
3 darbuotojai kvalifikaciją kėlė tarptautinėse stažuotėse Maltoje ir Ispanijoje. Kartu su kolegomis iš Lobių dirbtuvių organizavome mokymus savanoriams.

